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tásért 30 kr.
Hirdetést vagy rectamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

nNyiltérL ben megiieno közle­
mény minden petit aera SO kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetleaül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

áratok vissza nem 
adatnak.

A felirat.

(K. B ) ő Felsége, a király tróube- 
széddel szokta megnyitni az országgyűlést. 
Daczára annak, hogy e trónbeszéd a király 
szájából jó és az 5 nevében hangzik, túl­
ságos fontosságot nem tulajdoníthatunk 
neki, mert tudjak, hogy a trónbeszédet a 
miniszterelnök, tehát az uralkodó többség 
vezére készíti, vagy készítteti, — mig a 
király, ki a parlamenti formák értelmében 
a többség nézetét veszi irányadóul, azt 
egyszerűen felolvassa. A trónbeszéd tehát 
tulajdonképen nem trónbeszéd, hanem mi­
niszterelnöki beszéd, — s mióta Tisza 
miniszterelnök készíti a trónbeszédet, jelen­
tőségéből az még többet veszített, mert 
rendesen oly száraz, oly üres, hogy nem 
érdemli meg a fáradságot, hogy a király 
elolvassa, sem azt, hogy a képviselők meg­

hassák.
Sokkal fontosabb tehát a tróubeszéd- 

nél a felirat, melyet az országgyűlés a ki 
rályhoz intéz. Ebben sokat el lehet mon­
dáéi, a mi a nemzetnek fáj, a mi sérel­
met képez, vagy az óhajtásokra vonatko­
zik, — s a hol az országgyűlés nem 
szolgaielkü, hanem feladatának magaslatán 
állva, híven őrt áll a nemzet érdekei fe­
lett : ott a felirat olyan hangon van szer­
kesztve, mely meggyőzi és felvilágosítja a 
trónt arról, hogy mi a nemzetnek valódi 
akarata és mi a czélja.

Másként van a dolog minálunk. A 
főrendiház felirati javaslata semmi más 
nem volt, mint a trónbeszéd — — más 
szavakkal elmondva. A kormánypárt fel­
irati javaslata pedig nem egyéb, mint ki­
bővítése, frázisokkal való feleziezomázása a 
tróubeszédnek.

»Sallangos nép vagyunk« — mondá 
Kossuth, azért mondták a Fáik Miksa ál­
tal készített frázis-gazdag feliratra azt, 
hogy szép Egyebet, igaz, nem tudtak 
rajta dicsérni, de hát nem is lehetett, mert 
a miből hiányzik az igazság meggyőző 
ereje, azt hiába vonják be az ékes irály 
mázával, az nem fogja a közvéleményt tév­
útra vezetni.

Az országgyűlés azonban bizonyára a 
kormánypárt felirati javaslatát fogadja el, 
— az ellenzéki feliratokat leszavazzák a 
hűséges mamelnkok, bár tudják, hogy a

A „DBBBSCZBH-- TÁBCZÁJA.

Hullnak a falevelek.
Hullnak a falevelek,

Az a vén fa legkopárabb,
Mely reánk vetett hüs árnyat,
A midőn — öleltelek !

Sír az erdő, búg a szélvész, 
Hullnak a falevelek,

Mint futó hab, elmegy, elvész 
Az a nagy, nagy szeretet!

S az erdőn suhannak által 
Hófehér kisértetek

S hullnak a falevelek... 
Sír az égig méla gyászdal.

Szép tavasszal, szebb napokban 
Sejtéd e bús éneket ?
Tört szivem búcsúzik abban, 

Hullnak a falevelek!
____ Gáspár Imre.

Színház.
(Okt. 18 án: „Jótékony czélra.“ Yjgj. 3 feiT irta 

Bérezik Árpád. Elősezör.)
(r. e.) A nöegyletekben — a mint a 

férjektől hallottuk — egészen úgy megy 
minden, mint a politikában. A külömbség az, 
hogy a politika mozgalmai által a férjek kap­
nak enni, inni, még pedig — bőven, a jóté- 
konvczélu nő egyesületek által pedig kiéheztet­
nek. Bérezik Árpád, újabb vígjáték irodalmunk 
egyik legrokonszenvesebb tagja, ennek az igaz­
ságnak a bebizonyítására irta a színházunkban 
tegnap szinrekertilt darabot, vagy pedig annak 
á bebizonyítására, hogy — a mint Putnoki, a

kormánypárt felirati javaslata nem a valódi 
közérzület kifejezője.

Az ellenzéki feliratok ad akta tétet­
nek. Holott ezekben, különösen a függet­
lenségi párt felirati javaslatában, igen sok 
megszívlelni való dolgok foglaltatnak, — 
hangjuk nem oly kérkedő, mint a kor­
mánypárti feliraté, — nem, mert nem 
akarják elkápráztatni a király szemét, ha­
nem az igazságot fejtik ki, — rámutat­
nak hazánk szomorú állapotára, melyen 
csak úgy lehetne segíteni, ha a kor­
mányzási rendszer más alapra fék tet­
tetnék.

Nyíltan és őszintén szól a független­
ségi párt felirati javaslata, — oly nyíl­
tan, mint a milyen nyílt a függetlenségi 
párt programmja. Nem himez-hámoz, nem 
szépít, hanem rámutat a sebekre, köztük a 
legégetőbb sebre s egyenesen kimondja, 
hogy a jelen képviselőházat a 
nemzeti akarat hü kifejezésé­
nek nem lehet elismerni.

Tudjuk s a választások alkalmával 
személyesen tapasztaltuk, hogy melyek vol­
tak a kormánypárt fegyverei. ígérgetés, 
etetés-itatás, vesztegetés, erőszak s más 
ily eszközök segélyével lettek a kormány­
párt jelöltjei a legtöbb kerületben megvá­
lasztva.

Az a nagy többség, melyet a kor­
mánypárt felmutat, óriási pénzbe és erő­
feszítésbe került s mindennek daczára a 
függetlenségi párt, mely csak elveinek 
igazságával barezol, számbelileg megerősö­
dött, holott vele szemben vette fel a kor­
mánypárt legerősebben a narezot.

Hiába kérkedik óriási többségével a 
kormánypárt, hiába hivatkozik arra, hogy 
a választásoknál az ő politikájának adott 
igazat a közvélemény, — nagyon jól tudja, 
hogy a kormánypárt többsége nem hü ki­
fejezése a nemzeti akaratnak, — mert nem 
mer beleegyezni abba, a mit a független­
ségi párt jelenlegi feliratában is sürget, 
hogy a titkos szavazás, mely a 
visszaélések legnagyobb részét megszün­
tetné, behozassék, — mert tudja, hogy 
akkor a nemzeti akarat hü kifejezése gya­
nánt a kormánypárt törpe kisebbséggé 
válnék.

Hangoztatja továbbá a függetlenségi 
párt felirati javaslata a vitás választások-

darab egyik typikus alakja mondja — a nők 
jótékonyczélu egyesületei arra valók, hogy má­
sokkal jót tegyenek, egymásnak pedig minél 
több kellemetlenséget okozzanak.

Bérezik Árpádot a mi közönségünk sze­
reti s bár darabját tegnap (a rossz idd miatt) 
kevesen nézték, a jelen voltak igen jól mulat­
tak s a „Jótékony czélra“ szintén műsoron 
fog maradni s mindig nagyobb és nagyobb 
közönség fogja megtekinteni. Ebben a darabjá­
ban sem lép Bérezik a franczia dráma terére, 
hogy — mint legtöbb modern vigjátékirónk — a 
íranczia társadalmakat mozgató kérdéseket és 
franczia hangot és erkölcsöt erőszakoljon ma­
gyar nevű alakjaira; itt sem követeli 
hősnőjétől, hogy minden felvonás végén két- 
háromszor a földhöz vágja magát, de Páris 
majmolása ős drasztikus hatások helyett fel­
karolja társadalmunk egyik ferdeségét (a jó­
tékonyság örve alatt leves-kozmásitó és pletyka­
gyártó női gyülekezéseket) és azokat ostorozza' 
többé-kevésbbé élesen, elég mulattató mese 
kíséretében.

A „Jótékony czélra“ meséje az, hogy 
Döméné Lujza (Lászlóé) egy budapesti 
nóegylet elnöknöje, élőképek rendezését ter­
vezi. Az ellene intrigáló Kistelkiné (Békés- 
8 y Rózsa) és társnői kiviszik azt, hogy az 
élőkép egy alakjának személyesitője szinleg meg­
betegszik s igy az előadás csaknem meghiúsul. 
Döméné és az egylet parlamentáris modort 
hajhászó, asszonyos jellemű titkárja Putnoki 
(V e d r e s s) kapnak Adorján Béla orsz. 
gy. képviselő (Molnár) megérkezésén és 
nejét akarják fölléptetni. — Bélánk neje, 
Sarolta (Ellinger) vonakodik, de később 
megegyezik mindenben. — Kistelkiné és 
társnői összeesküsznek a feltolakodó „vidéki 
pipacs“ ellen, — de mindennek s a Kis- 
telki (Halmai) lebeszéléseinek daczára,

uak független bíróság elé utasítását, a vá­
lasztói jognak kiterjesztését s a választó- 
kerületek igazságosabb felosztását. Mind 
olyan kívánságok, melyeknek jogosultságát 
eltagadni nem lehet.

A vitás választások felett maga a 
képviselőház itél. Bírói jogokat gyakorol s 
pártfegyelemből igazol olyan választásokat, 
melyek közbotrányt okoztak. Ha ez tovább 
is igy marad, a parlamentárizmus tekinté­
lye még inkább aláhanyatlik.

A választói jog nagyon szűk körre 
van szorítva, a czenzus igen magas, e 
miatt a nép százezrei, kik épen úgy ér­
zik a teher súlyát, mint a gazdagabbak, 
ki vannak zárva a választói jogból, — 
holott a népnevelés előrehaladtával a vá­
lasztói jogot ki kellene terjeszteni. Ezt kí­
vánja a demokráczia. — Ha terhet ra­
kunk a nép vállaira, adjunk cserébe jo­
got is.

A választókerületek igazságosabb fel­
osztása szintén jogos követelés. Némely 
helyen pár száz ember választ, másutt pe 
dig ezerekre megy a választók száma. — 
Hogy ez helytelen dolog, azt szükségtelen 
bizonyítani.

A közigazgatás javítása tekintetében 
hangsúlyozza a felirat a szolgálati szabály­
zatnak behozatalát is, melyet már többször 
megígért a kormány, de ígéretét nem vál­
totta be. De hát szolgálati szabályzat 
nem létében könnyebben lehet a tisztvise­
lőket kortes-czólokra felhasz­
nálni.

Sokat tartalmaz még e felirat, melyet
««lAfefe <'ff4o~ ÍAvja/1 almAKAn LRoIä^L «
— a párt programmjához híven — az or­
szág teljes függetlenségét és önállóságát 
hangoztatja.

E hang, melyet ma még a mamelu- 
kok tulkiáltanak, meghallgatásra talál még. 
Az igazságot eltemetni igen, de megölni 
nem lehet.

A tetszhalott feltámad sírjából s uj 
életre kél. A függetlenségi eszme pedig 
nem is tetszhalott, hanem élő lény, ott 
lakozik szivünk mélyében, — hangját meg­
fogják hallani Kárpátoktól Adriáig, — 
fölhat az még a bécsi Burgba is!

— Országgyűlés. A képviselóház ülése 
okt. 18-án. A felirati vita véget ért. A teg­
napi tárgyalás több érdekes részlettel birt, 
bár idónkint a ház igen unottnak látszott.

Adorjánná rááll az élőkép szerepének elválla­
lására, fókép miután Döméné megígéri, hogy 
együtt lép fel, vagy lép le unokahugával, Sarol­
tával. A második felvonásban lépnek előtérbe a 
fiatal asszony vállalkozásának kellemetlenségei 
Egy fiát féltő és házasítani óhajtó asszonyság, 
Hantiné (Locsarekné) azt hiszi, hogy a 
fiának viszonya van Saroltával, Kistelkiné és 
társnői ennek alapján határozzák el, hogy 
Saroltával nem lépnek fel együtt s igy az 
előadás nem jő létre. A férj is neheztel, a 
mért a, nej’e akarata ellenére megy a főpró­
bára. 0 bízza meg H a n t i n ét, hogy a mig 
ö a klubba megy, a nejét ellenőrizze. Ez — 
fiát féltve — rá is áll a porkoláb-szerepre, 
sót miután időközben eljő a fia, Elek (Zilahy) 
hogy Saroltát a főpróbára kísérje, azt hiszi, 
hogy szökni akarnak, zajt csap és a betóduló 
nőegyleti tagokkal tuszkolja ki Eleket.

A 3-ik felvonásban Putnoki és Döméné 
értésére adják Saroltának, hogy le kell kö­
szönnie. Ez pakkolni is indul, de ez alatt elő 
jön térje, ki most már azt kívánja, hogy neje 
teljes elégtételt nyervén, maradjon és lépjen 
föl. Elösször is Kistelkinét kényszeríti ez 
elégtétel megadására, azáltal, hogy Hantival 
párbajra hívják ki Kistelkit, mint a pletyka 
terjesztőjének a férjet. Kistelkiné mindenre 
rááll s azt is megígérik egymásnak, hogy Dö 
ménét — kit, tett ígéretéhez képest — Ador­
ján egy leköszönés Írására kényszerít, meg­
buktatni segítik. Döméné azonban azt találja 
ki, hogy Putnokit megbízza, miszerint a vá­
lasztmány őt maradásra kérje fel. Kistelkiné 
azonban ügyesen működik, s a bonyodalom 
vége (bár Döméné már alig várja a küldött 
séget) az, hogy a választmány Saroltától bo­
csánatot kér és a Döméné lemondását elfő 
gadja.

A mint látjuk, ebben a darabban sem

Az első szónok Beöthy Ákos volt, ki 
szellemis beszédben és szép szónoki előadással 
azt fejté ki, hogy sem a liberálizmus, sem 
azon meggyőződés, hogy az or zág bajain csak 
a jelen kormány segíthet : nem lehet a 
kormánypárt összekötő kapcsa. A kormányt 
a képviseleti rendszer és a dualizmus meg­
hamisításával vádolja s elfogadja gr. Apponyi 
felirali javaslatát.

Tisza Kálmán rövid személyi megjegyzése 
után Asbóth János szólt a kormánypártból

Eötvös Károly, főbb kijelentései vol­
tak : hogy a jelen közigazgatás rosszabb, mint 
a Baeh-korszakbeli s hogy Tisza Kálmán kor­
mányrendszere alatt a parlamentárizmus igen 
közel áll egy infámis hazugsághoz. Azt véli, 
hogy a mérs. ellenzék tagjainak jobb helye 
lenne a kormánypártban, hol ők a független 
meggyőződést képviselnék. Azután élesen szólt 
a kormány által elkövetett választási 
visszaélésekről.

A vita ezzel véget érvén, a zárbeszédek 
következtek.

Fáik előadó azon reményét fejezte ki, 
hogy a többség öt éven át rendületlenül kö­
vetni fogja Tisza Kálmánt.

Irányi lendületes szavakban felelt 
Tiszának s tiltakozott azon vádja ellen, mintha 
ő a nemzet becsületét megsértette volna,

Tisza Kálmán miniszterelnök rövid vi­
szonválasza után Apponyi Albert gróf tartá 
meg zárbeszédét. Eötvös Károly azon kérdé­
sére, hogy foglaltatik-e a mérsékelt ellenzék 
zék javaslatában bizalmatlanság kifejezése a 
kormány iránt, szónok nem akar válaszolni; de 
kéri Eötvöst, forduljon magához a miniszterel­
nökhöz s kérdezze meg azt, hogy megmarad­
na e továbbra is helyén, ha e javaslat elfo­
gadtatnék s szónok továbbra is helyén, ha e 
javaslat elfogadtatnék s szónok megnyugszik 
abban a válaszban, melyet a miniszterelnök 
adna.

Elnök kérdésére a felállással való sza­
vazás határoztatván el, a többség a bizottság 
javasiaviiv lugduw c>. 0

A belügyminiszter a mai ülésben válaszolt 
a somogyi levél tárgyában.

Ellenzéki felirati javaslatok.
i.

A függ. és 48-as párté
Felséges császár és apostoli király !
A legnagyobb örömmel és hálával fo­

gadta a nemzet azon bölcs és hazafias vála­
szokat, a melyeket az őszi hadgyakorlatok 
alkalmával tett kőrútjában a Felségednél 
tisztelgett küldöttségeknek adni méltóztatott, 
intve úgy a különböző hitfelekezetekei, mint 
a nemzetiségeket testvéri egyetértésre s a 
közös haza iránti odaadó szeretette s bizto­
sítva királyi jóakaratáról azon törekvéseket, 
a melyek az állam megszilárdítása érde­
kében a közmmlődés előmozdítására irá 
nyozvák.

Örömmel és hálával fogadta e szavakat

kell valami praegnansan kifejezett jellemeket, 
vagy nagyon érdekes bonyodalmakat keres­
nünk, de annyi tény, hogy jól talált rajz tár­
sadalmi életünkből. Bizonyára lesznek minden 
városban (tapasztaltuk tegnap 
e s t e i s), a kik megtudnak nevezni eféle j ó- 
t é k 0 n y delnőket a maguk köréből, a kik 
e darabban szerepelnek. — Annyi tény, hogy 
gondos apa és férj inkább hozza leányát és 
nejét ebbe a darabba, mint valami házasság­
törési drámába. A nőegyleti választmány zsi­
bongó ülésezésén, a csöngetyüvel hadonázva, 
(véletlenül kerül kezökbe az alelnökné csen- 
getyüje) vitatkozó alelnöknő és házastársak 
komikumán, Elek kituszkolásán sat. pedig bi­
zonyára nagyokat kaczaghat mindenki. Ilyen 
jótékonysági ülés fordul elő egy újabb franczia 
drámában „Chamillac“-ban is ; Bérezik a 
maga ülését ez után csinálhatta. Döménéje 
pedig hasonlít a „Buborékok“ Somlyainéjá- 
hoz. Ez azonban véletlen is lehet. Nagyobb 
baj, hogy ama kaczagtató helyek némelyike 
átcsap a bohózatba. A csengetyüs vitát 
megnevetjük, de mikor Putnoki előront egy 
formális t e h é n-k olomppal, nem tudtuk, 
hogy a szerzőre nehezteljünk-e a jo tréfa ily 
vastag elrontásáért, vagy a rendezőre, a ki a 
vaskos Ízléstelenségen enyhíthetett volna. Ilyen 
csengetyüs- effectus különben meg van a szerző 
„Nézd meg az anyját“ czimü darabjában is 
és aligha nem a franczia „Váljunk el“ csen- 
getyü-kelepczéje tette ily kapóssá. — A nyel­
vezet (leszámítva egy-két naiv dialogot, mint 
p. 0. azt, melyben Elek, — a modern társal­
gási hangtól elütőleg — versekben és „pim, 
pim, pim “-féle ének-mellékletekkel mondja el 
szerelmét) ha nem is szikrázik a szellemtől és 
nem is csorog a bölcsességtől, sima, könnyed 
és ha kell — okos Döméné kitűnő alak, úgy 
szintén Kistel ki, a nőegyletet elátkozott férj,
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az egész nemzet s mi annak megválasztott 
képviselői kedves s elengedhetlen köteles­
ségünknek tartjuk a legelső alkalommal, mi­
kor szerencsénk van Felségedhez szólani, ez 
érzelmeket részeinkről is tolmácsolni, óhajtva, 
hogy atyai bölcs intéseit mindazok, a kik­
hez intézve voltak, megfogadják és kö­
vessék.

Felséged „bizalommal és örömmel üdvö­
zölte megnyitó beszédében az uj ország­
gyűlést, remélve és hive, hogy annak haza- 
fisága és bölcsesége sok függőben levő kér­
dést meg fog oldani.“

Sajnálattal bár, de kénytelenek vagyunk 
kijelenteni, hogy mi a jelen képviselőházat 
a nemzeti akarat hü kifejezésének nem ismer­
hetjük el.

Nem ismerhetjük el pedig azért, mert 
annyi és itt-ott valóban felháborító vissza­
élés követtetett el a választások körül, — 
elkezdve néhol már a választók összeírásánál 
s folytatva a választási mozgalom alatt s ma­
gánál a választási cselekménynél nemcsak 
magán emberek, hanem közhivataluokok s 
maguk a választási elnökök által is hol Ígé­
retek. hol etetés itatás, hol pénzzel való 
megvesztegetés, hol megfélemlítés, hol épen 
durva erőszak utján, hogy azoknak ered­
ményét törvényesnek, a nép akarata igazi 
kifejezésének nem tekinthetjük.

Mindazonáltal jól tudván, hogy — a 
képviselőház ilyetén alakulásának törvényessége 
elleni kifogásunk a dolgok menetét meg­
akasztani nem fogja, készek vagyunk, elvál 
Iáit képviselői kötelességünkhöz híven az 
élőnkbe terjesztendő javaslatok tárgyalásába 
bocsátkozni, s ilyeneket, ha szükséges, ma 
gunk is benyújtani, mindenekfelett úgy az 
alkotmányosság, mint az erkölcsiség nevében 
oly törvények alkotását követelvén, a melyek 
az imént említett visszaélések megszüntetésére 
legalkalmasabbaknak mutatkoznak, ilyenekül 
különösen a titkos szavazást s a vitás vá 
lasztásoknak független bíróság eléutasitását 
tekintvén.

Mi ha sikerült, a haladás és az osztó 
igazság elvének eleget teendők, a létező vá­
lasztási törvénynek további revisiója mellett a 
választási jognak kiterjesztését s a választó- 
kerületek igazságosabb felosztását is indít­
ványozni szándékozunk.

Azon javaslatok között, a melyeket mint 
a kormány által élőnkbe terjesztendőket Fel 
seged érinteni méltóztatott, különös fontos­
sággal bír a királyi kisebb haszonvételek 
megváltása és a közigazgatási bíróság fel­
állítása.

Mind a kettő ré.i kívánsága a nem 
zetnek, a miért is az e tárgyban ígért 
javaslatokat teljes készséggel fontolóra ve^
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mj sem kívánván a koz gazgatás jogos hatályát 
csők. nteni, hanem csupán annak túlkapásai 
el en a polgároknak óltalmat nyújtani, — s a 
királyi kisebb haszonvételeket illetőleg re 
mélvén, hogy azoknak megváltása az államnak 
liem csak állandó megterheltetése nélkül 
eszközöltetni, sőt oly intézkedésekkel fog 
összeköttetni, a melyek mellett, mig a nép 
erkölcsisége lehetőleg meg lesz óva, a kincs­
tár nem megvetendő jövedelemre fog szert 
tenni.

A törvénykezési közigazgatási, közle­
kedési, közgazdászat! és közmivelődési té­
len a hiányok pótlására ígért javaslatokat 
mm kisebb figyelemben fogjuk részesíteni, 
eloie is kijelentvén, hogy a törvénykezés 
teién a büntető eljárásról szóló törvényjavasla­
tot az esküdtszéki intézményre kívánjuk 
íektettetni, a polgári törvénykönyv beho 
zatalát pedig főleg a házassági jog rende­

zése végett tartjuk tovább nem — ha- 
laszthatónak, mly azonban a kor köve­
telményeinek megfelelő módon egyedül a 
(valásszabadság alapján eszközölhető A polgári 
perrendtartásnak a szóbeliség és közvetlenség 
alapján való átalakítását a királyi táblák 
decentralisatiójával — együtt szintúgy kivá 
natosnak ítélvén.

A közigazgatás javítása tekintetében, mi­
dőn különösen a sok helyt rendkívül megza­
vart személy es vagyorddzlosság helyreállitá 
sát a kormány és h;::u»agok egyik legfonto­
sabb és legsürgősebb feladatának jelezzük le­
hetetlen ismételve nem hangoztatnunk, hogy 
a tisztviselőknek kortes szolgálatokra felhasz 
nálása a közigazgatás ki nem elégítő voltának 
egyik tagadhatatlan oka, ez nehezítvén meg a 
hibás tisztviselők szigorú ellenőrzését és fele- 
letrevonását. Mely visszaélésnek meggátlása s 
általában a tisztviselők függetlenségének biz 
tositása, jogaik és kötelességeik szabatos meg­
határozása végett a már többször igért szol 
gálati szabályzatnak (pragmatica) behozatalát 
továbbá is szorgalmazni fogjuk

A közmunka szabályozásáról s mezei 
rendőrségről szóló törvényjavaslatokat szintúgy 
szükségeseknek valljuk és beható tárgyalásra 
fogjuk méltatni, valamint a közművelődési és 
közgazdasági élet mezején szükséges intézke­
dések iránti előterjesztéseket is gondos tanács­
kozás tárgyává teendjük, ez utóbbiak sorában 
különösen a munkások sorsának javítására ezél- 
zókat, a melyekre nézve a kormány már kö­
telező Ígéreteket tett, annyival inkább mielőbb 
elvárván, nehogy azoknak halogatása a más 
országokban tapasztalt társadalomellenes moz 
galom élesztősére indokul szolgáljon.

Az elszámlált és más ezúttal meg nem 
említett, de az öt évi országgyűlés folyama 
alatt bizonyosan szükségeseknek mutatkozandó 
javítások nagy része azonban tetemes pénzáldo­
zatba fognak kerülni, az ország pénzügyi hely­
zete és közgazdasági állapota pedig, fájdalom, 
a legszomorubb képet tárja elénk, oly annyi- 
ra, hogy maguknak a meglevő intézményeknek 
fen tartása is csak nagy megerőltetés árán vá­
lik lehetővé.

A kormány ugyanis oly könnyelmű gaz­
dálkodást folytatott, és folytat e mai napig 
hogy daczára a sokszori adóemeléseknek és 
az uj adók behozatalának, nemkülönben az 
állami javak eladásából befolyó jövedelemnek 
az évi hiány átlag 40 millió körül forog, a 
mely uj meg uj kölcsönöket, illetőleg adókat 
tesz szükségessé.

Mely állapot annál nyomasztóbb, mert 
egy bonyolódott és zaklatott adókezelés mel­
lett, a mely tehát hova előbb megváltoztatau- 
dó, igazán tűrhetetlenné vált, és annál ag­
gasztóbb, minthogy tartós béke idején kelet- 
kejzet/ és mivel részint, a terhek folytonos »>«
■vekedése, részint a közgazdasági viszonyoknak 
egyre súlyosodé volta a kibontakozás leliető- 
légét is csaknem kétségessé teszik.

Különösen pedig kétségessé teszik, ha a 
kormány élén ugyanazon férfiak maradnak a 
kik a jelen állapotot megteremtették, s a kik 
iránt annál kevesebb bizodalmunk lehet, mint­
hogy egyfelől oly Ígéreteket, a minőt a jövő­
ben követendő szigorú takarékosságra nézve 
most hangoztatnak, már évekkel és évekkel 
ezelőtt is tettek s a helyzet mindamellett 
évról-évre rosszabbra változott, és mert más­
felől jelenleg sem tudnak oly módokat java­
solni, amelyek úgy pénzügyi, mint közgazda- 
sági bajainak gyökeres orvoslására vezethet­
nének.

Ilyennkel ugyanis mi Felséges ur, a 
szigorúbb gazdálkodáson s a szeszadónak nem 
ugyan a termelésnél, hanem az előadásnál le-

getlensége alapján eszközölhető gazdaságosabb 
berendezést, leginkább pedig a külön vámte 
rület esetén remélhető tetemes jövedelem biz­
tosítását tekinthetjük, külön vámterület s ö ; 
álló nemzeti bank mellett a hazai ipar és ke­
reskedés is nagyobb lendületet veendvén

Felséged biztosítani méltoztatik, „hogy 
az összes külhataimakkal folytonosan barát sá"- 
gos jó viszonyban állunk és hogy alapos remé­
nyünk van ahhoz hogy kormánya ezentúl is 
buzgón közreműködve azon tényezőkkel, me­
lyekkel együtt eddig a békét megóvni sike 
rült annak zavartalan megőrzése ezentúl is 
biztosíttatni fog “

Mi e biztosítást örömmel fogadjuk, a 
békének tartós megőrzése ámbár a nagy ha­
diköltségek miatt ez is súlyos terheket ró re­
ánk, főleg mostani helyzetünkben a legfonto­
sabb állami érdekek közé tartozván. Mindaz- 
által nem mulaszthatjuk el ez alkalommal is 
kinyilatkoztatni, hogy a béke fentartását csak 
úgy fogjuk valóban üdvösnek ismerni el, ha egy­
úttal k ül viszonyainkból folyó állami érdekeink, 
különösen a Balkán félszigeten sértetlenül 
megóvatnak, nem engedvén, hogy az ottani 
népek önrendelkezése és szabad ‘ fejlődése, a 
nemzetközi jog és szerződések ellenére, bár­
mely idegen hatalom által erőszakosan meg- 
gátoltassék.

A mi ha mégis megtörténnék viszont, mi 
biztosítjuk felségedet, hogy létérdekeink vé 
eleimére semmi áldozattól visszariadni nem 
fogunk.

Mely áldozatot azonban — ezt is tarto­
zunk őszintén megvallani, — sokkal nagyobb 
lelkesedéssel s hozzá tehetjük, nagyobb siker 
rel fogná meghozni a nemzet, ha régi törvé­
nyeken alapuló állami önállását és független- 
ségót az ország teljesen visszanyervén a haza- 
fiúi kövességen túl, a hazafiul lelkesedés is 
vezérelná elhatározásában és tetteiben

Kik egyébiránt a legmélyebb tisztelettel 
maradunk csász és apostoli királyi felséged­
nek alázatos szolgája magyar országgyűlés 
képviselőháza.

endő felemelésén kívül csakis az ország füg-

cselszövő neje, Butnoki és — egy-két túlzott 
vonást leszámítva — Hantiné. A nem éppen 
gazdag mese elég természetes és nyoma sincs 
benne a hasonló irányú uj német vígjátékok 
mesterkélségének és következetlenségeinek 

Az előadás jó volt ma s a mikor a teg­
napi nevetők — reméljük — nagyobb közön­
séget vonzanak a házba, még jobb lesz, L á- 
színé bravourral dolgozta ki a hiú elnökné 
jellemét és komikus belső harczait, Békési 
Rózsa pedig, ki nekünk Vizvárinénk és nei 
Máikus Emíliánk, pompás volt a „nagy vérü 
menyecske szerepében. Kedves Sarolta volt 
Elhnger is, csak akkor, a midőn Döméné és 
futnoki a lemondásra szólítják fel, kellett 
vo.na egy kis méltóságot kifejtenie. Jó 
alakok voltak Vedre ss, Halmai, M o 1- 

n á r, ftaglejtésének szögletességét és merev­
ségét leszámítva), Z i 1 a h y (ki azonban — 
minden bonton ellenére — mindig felső ka­
bátban jött a salonba) és kivált L o c sá­
ré k n é; nagy kómikai vénával játszott a félté 
kény és rémképeket látó anya szerepében. 
Érdekes, hogy a színpadon egymás mellett 
állanak az „Eszláryné“ és „Rosenstainné“ 
nevek. Kivált az utóbbi név utalhatta volna a 
színésznőt arra, hogy miként játszón. Rendezés 
ügyes volt és sikerültek a nőegyleti gyűlések 
csoportozatai is.

A kosár.
32.— Regény, __

Kta : V. Gaál Karolina.
— Akkor én vagyok hát t _ mondá 

tetszelgőleg szemlélve Leona szemeiben a za 
vart. — Kedves nagysád, Jenő nekem jó ba­
rátom, tudom hogy önnek vőlegénye ; — de 
vigyázzon, a férfi ingatag .... Óvakodjék

kegjed, hog) Cornélia társaságába ne jusson 
Jenője, \ alamint én élek, oly igaz az, hogy e 
nő veszélyes és ha ő valamit akar, azt kiviszi 
Azonban ily bájos hölgy nem félhet, hogy vő­
legénye elválhat, de perczekre okozhatna ke 
gyednek keservet ! Emlékezzék báró Petteri 
Gusztáv szavaira.

XX.
Leoua gyötrelmes gondolatoktól kínozva 

sietett haza, a mint Coruélia és Petteri eltá­
voztak. Amália haza kisérte őt, de feltűnőié" 
gondolkodó és szomorú volt.

— Mi baja kedves Amália ? — kérdé 
részvéttel tán Cornelia megszomoriíá ?

— Nagyon pedig ! képzelje kedves Leona 
és iszonyodjék ; már hallhatta hírét e vidéken 
Tóh Imi Jenőnek, kitől az előbb báró Petteri 
is kérdezősködött.

— És ? — kérdé sejtelemteljesen Leona. 
- E fiatal ember egykor udvarolt Cor- 

néhának én ismertem viszonyukat . . . Nem 
soká tartott, mert a grófné változékony lélek 
Tóhalmi megvetette ót. mint érdemié ; sokái" 
nem látták egymást Tóhalmi a napokban vá­
gatott haza, s a grófnő most mondja nekem, 
hogy künn lovagolt, csak egy szolgája által 
kísértetve, mert Petterinek nem volt kedve öt 
követni . S a falu közelében találkozott 
ióhalmival, ö is lovon ült Nem kerülhették 
ki egymást ; azt mondja Cornélia, hogy a fiatal 
ember megdöbbenni látszott, s merőn nézte őt 
0 is nézte, de egy köszöntés nélkül haladtak 
el egymás mellett Cornélia nyugalma el van 
veszve, ö lágyottot ad Jenőnek s én vagyok 
az a boldogtalan, hogy levelet kell Jenőnek 
tőle kézbesítenem még ma 1 Képzelje ön ba- 
ronesse, nekem kell ezt megtenni.

— Itta levél? — kérdé fuldokolva, 
megdermedt szívvel az elrémült ara. Amália
veltzfs ™e6mutata a leragasztott illatos le- 
velkét Könnyen felszakitható volt.

KARCZO LATOK.
(A felirati vita. — Reiss Dávid haza jiin. — Keglevics, 

Jókai. — Nagy a rend)
A felirati vita csöndes. Olyan, mint a 

főrendiházé.
Egy-két szónok beszél minden pártról. 

Arany Jánosként :
. . . H Ugat a száj
Csupán a szemek . . . szavaznak !

Az ellenzék nem küzd — legalább nem 
győzi le a többség.

A főispánok által megválasztott többség 
hez ilyen felirati vita illik.

- Vatrv azt hiszi az ellenzék.bocjr Tiszáéknál 
az o feladatát elvégzi a lelkiismeret?

Olyan — nincs !
*

A nálunk el ogott és — éppen mint a 
földesi Weinberger — Kozma kir. főügyész 
ur különös lelki vonzalmát tapasztalt, Buda- \ 
pestről megszökött uzsorás Reisz Dávid nem ! 
találta helyét Amerikában s visszatért, hogy 
önként jelentkezzék a hatóságnál.

Mért ne is jönne haza?
Hiszen nem érheti nagyobb baj, mint 

legfeljebb az, hogy — kinevezik főrendiházi 
tagnak.

\agy lévén még pótválasztások is hátra, 
vétetnek vele egy rendjelet, a d in aiorem 
T i bis c i glóriám!

Famozus kis jelenet folyt le a már meg­
kezdődött színházi szaktanácskozmány tegnap 
előtti első ülésén.

Keglevich felállította azf az alter­
natívát, hogy .vagy legyen felelős intendáns, 
teljhatalommal; vagy legyen felelős 
igazgató teljhatalommal. De szakigazgatás in 
tendánsi felelőséggel, az abszurdum.“

Erre Jókai emelt szói s ebből fejlődik 
a szóváltás. így volt :

Jókai a teljhatalmat nem tartja az 
intendáns kezében fentarthatónak. Ma minden 
hatalom az intendánsnál van.

Keglevich (idegesen :) Kár oly dől 
gokról beszélni, melyek eddig sem léteztek.

Jókai: Hát nincs úgy ?
Keglevich: Nincs.
Jókai. Tessék megnézni az utazá­

sok rovatát. Ki utazik? ki keres énekesnő­
ket ? ki vásárol ? szöveteket, régiségeket ?

Keglevich (idegesen.) Az inten­
dáns is De néha az igazgató, sőt a ren 
dező is.

Jókai. Hát ugyan ki volt az a ki a 
legjobb szezonban szerződtette C o queli n 
társulatát, hogy konkurrencziát csináljon a nem­
zeti színháznak az operában ? Ezt is az „igaz­
gató“ akarta ?

Keglevich. Konstatálja, hogy ezt 
ő tette, de előbb mindkét igazgatót megkér­
dezte.

Jókai. E szerint használni fog a nem­
zeti színháznak ?

Keglevich. Nem azért vagyunk itt, 
hogy viczczeket csináljunk.

Jókai. Sőt ellenkezőleg ez nagyon is 
komoly.

Hegedűs. Mindig mondják, hogy Er­
kel Sándor semmit se csinál az operánál, s 
ime Coquelint ó hozza ide! Fene gyerek!

Orczy siet az értekezletet berekeszteni.
Tanulság: Jókai és Keglevics mégis csak 

haragszanak egymásra, de azért Keglevich — 
marad.

Keglevics marad és dudolgatja magában 
ezt a nótát :

Nem, nem, nem — nem. nem, nem 
Nem megyek én innen el,
Mig az ankét fuikós bottal 
Perottistol ki nem ver !

az, a mit a tegnapi posta

Soha sem érezte Leona a gyötrelmes 
lunt s a sürgető vágyat, e levelet elolvashatni. 
Cornelia ír Jenőnek ? . . S Jenő itthon van 
mégse repül ő hozzá ? Hirtelen, de mélyen 
megfontolta a dolgot.

Amália, ha ön a grófnénak le van 
kötelezve, tegye meg kivánatát ... És remé­
lem, e dologról senkinek sem szól, tudja meg 
kedves barátnéni, hogy ez engem közelről ér- 
dekel, s akarom, hogy e dolog titokban ma­
radjon !

Hisz a grófné is azt parancsolta, de 
en ont oly nagyon szeretem, hogy panaszol- 

1 .utá^at0S megbízatásomat, mely miatt 
felettébb haragszom 1 — Ha a grófné tudná, 
mennyire megalázottnak érzem magamat e bi 
zaima által, elszégyenelné magát Hátha iné" 
bátyám tudná !

Senkinek se szabad tudni, -- ime mosf 
halija édes Amáliám, bizalomért bizalom, az én 
\ ölegén) em Tóhal mi Jenő ! Ön régóta sejti, 
hogy menyasszony vagyok !

Eliszonyodva borzadt el a jó Amáliá, 
hogy ö öntudatlan konkoly hintó lehetne a két 
szerető szív boldogságában : ha a ténv már 
magában nem undoritná. Elmondta azt is Le- 
onának, hogy igy csábit el sok férfit, s utóbb 
gúnyt üz belőtök, s az a ezétja Jenővel is. Elő 
vette a levélkét, egy perczig forgatta kezé­
ben, szerette volna lábai alá tiporni, de Leona 
kérte, hogy azt ne tegye ; sőt o óhajtaná hogy 
Jenő elfogadná a légyottot, hogy inkább 
most legyen hütelen, mint majd azután, ha 
nős lesz.

—Nem jó a férfiakat síkra vezetni, eles­
ik • mondá Amália, — a grófné mégis 
mellette velem az ő gyengéiket: könnyen 
meginganak !

Ila Jenő el tud tőlein válni, ám le­
gyen, — ábrándozott Leona, — ki tudja nem 
szukseges-e neki e kisértés ?

Csupa rend 
újságol

Bulgáriában a -választás rendben folyt 
le és a b e 1 g a választók sem kaptak hajba.

A magyar képv. ház felirati vitája is ren­
des volt az utálatig.

Az ir és londoni népgyüléseken sem vol 
N és az a hir sem igaz, hogy Clevland, Ame. 
rika közt. elnöke ellen merényletet intéztek 
volna.

Rendben van a német trónörökös torok­
baja is és háborúra sincs kilátás.

De a nagy rend daczára nálunk mégis 
uj kisebb kaliberű puskákról 
esnem nagyobb kaaliber ü hadi 
megtakarításokról beszélnek.

Olyan rend az az európai, mint a melv 
Varsóban uralkodott hajdan, mikor rendesen 
vise'ték magukat — a h o 1 t a k.

Gili Balázs.

, Ez alatt Amália leszakitá a kis tapaszt 
a levélről, s diadallal mutatta Leonának.

— Küzdöttem, győztem ; bár mily jó 
volt is hozzám a grófné, ily cselszövény vég­
űé vitelére engem ne használjon. Nagyobb tisz­
teletben tart engem Leona, és családjok, sem­
hogy efele lépésre én, az egykori nevelőnó 
kepes legyek. Feltörtem e levelet, én legvek a 
vétkező, de ne legyek rút eszköz Hallgassa 
me kedves Leonám, milyen a kaczér nő ; ne 
tekintse meg e rut vonásokat, szentségieknek 
ezek... °

Leona hidegnyugalomra erőteté keblét s 
olvasá Amália a levelet :

Feledhetlen Jenő !
A néma viszontlátás ezer tőrdöfésként 

jái ta át keblemet! Beszélnem kell veled még 
egyszer ez életben, ki engem oly könnyen 
megvetve el hagytál! Oh én nem tudlak fe­
ledni ! Hol és mikor lássalak ? De óvatosan, 
mert ez az átkozott Petteri üldöző szellemem’, 
ah bár megszabaditna tőle valaki! írj mielőbb 
kérlek a múlt emlékére.

Viszontlátásig. Cornélia.
A tisztelendő ur lakása a falvacska má­

sik végén állt, s hogy a kastélyhoz hamarabb 
juthassanak, egy szép kis réten szoktak a höl­
gyek át sétálni. Itt történt a levél olvasás, 
meg megálltak, s könnyeiket törölgették.

Ha sejtették volna, hogy Jenő lassan- 
lassan közelített az utón, mely a faluba vezet 
s szokás szerint elő-vette látcsövét, hogv an­
nak segélyével valahol felfedezze imádottját 
kit már rég nem látott, s az este haza éri 
Kez\en, ma délután jött látogatására. Délelőtt 
Hegyieknél volt dolga, ott is ebédelt, hisz úgy 
szerettek, mint gyermekeiket Onnan sietett 
most lovát haza küldé szolgájától, csak zajta­
lanul akarta meglepni Leonáját.

Meglátta, hogy ez egy előtte ismeretlen 
novel sétál a réten, olvasnak egy levelet;
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debreczen.
Hajdumegye — Somogy.

Debreczen, 1887. okt. 19.
(r. e.) Midőn tegnapi lapunkat már lezártuk, 

megjelentek szerkesztőségünkben P a p p Elek 
ur Hajdumegye nádudvari kerületének képvi­
selője és Polcnyi Géza ur, a h.-szoboszlói 
kerület függetlenségi jelöltje. Előadásukból 
örömmel győződtünk a felől, hogy e kerü­
letben pártunk győzelme bizo­
nyos, hogy ott még csak remé­
nyesem lehet a kormánypárt­
nak arra nézve, hogy múltkori 
kisebbségét ismételten össze­
hozhassa.

Meggyőződtünk azonban arról is, hogy va­
laki (nem tudjuk— ki) a nevezett vál. kerületnek 
legrövidebb idő alatt bekövetkező pót-válasz­
tására úgy készül hogy a kormánypártra nézve 
lesújtó tényállást hírlapi ráfogásokkal 
igyekszik szépitgetni, kortes-munkáját pedig 
oly botrányos és gyalázatos mó­
don űzi, a mint erre csak is a somogyi 
állapotok mutathatnak fel példákat.

A somogyi állapotok alatt pedig értjük 
azokat is, a melyek az ottani megyehá­
zában és a Bakonyban is találhatók.

Hogy ezáltal nem túlozunk, arra szolgál­
jon tanúbizonyságul a következő, egészen a 
nevezett képviselő és jelölt urak előadása sze­
rint közlött esetek elmondása :

II a j d u-S z o b o s z 1 ó n, a hol a Ko­
máromban is megválasztott Győry Elek kép 
viselő lemondott, a függetlenségi negyvennyol- 
czas párt jelöltje Polcnyi Géza, a mint már 
irtuk, vasárnap tartotta meg programmbeszé 
dét. A vasútnál Polcnyit s a vele jött képyi 
selőket Borbély Ferencz pártelnök üdvözölte. 
A délelőtt megtartott nagy pártgyülésen min 
denekelőtt Győry Elek búcsúzott el volt vá­
lasztóitól, kifejtve az okokat, a melyek a ko­
máromi mandátum megtartását idézték elő. 
Ezután Polcnyi Géza tartotta meg nagy hatást 
keltett programuibeszédét. végül Ugrón Gábor 
tartott lelkesítő beszédet. Délután Polonyi 
Géza s Győry Elek Szovátra mentek, 
Ugrón Gábor pedig B a 1 m a z-U j v á r o s- 
b a. Mindkét helyen ép oly nagy lelkesedéssel 
fogadtattak, mint Szoboszlón.

Ugyancsak vasárnap hajnalban érkezett 
V.-Pircsre P a p p Elek országgy. képviselő is 
s méltán csodálkozott azon hogy még ismerő­
sei sem várták az indóházban. Később kisült 
az esetnek az ö oka ; az ottani függ. párt 
eddigi elnökének, N. J.-nek ugyanis kellemet­
len sora akadt az igazságszolgáltatással és 
így — igen természetesen — a kormánypárt 
palástja alá menekült ügyével s vele együtt 
oda jutott a Papp Elek által küldött távirati 
tudósítás is. Papp Elek egy a pák táskáját vivő 
fiúval gyalogolt be V.-Pircsre s a mint a fa­

luba ért, — már észrevette, az ottani se- 
gédjegyző illatát, kinek jellemző neve — 
Sáfrány és két vele leskeiödö bakteri. 
Papp Elek az ottani zsidó-vendéglősnél szállott 
meg, a ki különösen nagy nyájassággal kérte 
el vendégének a — csizmáját.

Papp Elek csakhamar lefeküdt, de még 
alig szunnyadt el s már is suttogó hangokat 
hallott az ajtó előtt: „Csizma! A csizma!“ 
Ezen a „Tíz leány egy félj sem“ ez. operetté 
ben használt szó volt leginkább hallható. E z 
után pedig elkezdték az ajtót 
feszegetni

Papp Elek erélyes hangon szólította fel 
háborgatok távozásra és elővevén a táskájában 
levő rezerva-csizmát, teljesen és megcsizmásit- 
talanittathatlanul — felöltözött. Ugyanekkor két 
lövés dördült el az ablak előtt, valószínűleg 
golyótlan pisztolyokból s a nagyhatású szónok­
latáért remegett képviselő megijjesztésére.

összehajtják, meg kibontják. Csak sokat ér 
egy jó látcső, de most semmit, mert a betű­
ket ennyiről nem lehet meglátni ; miféle levél 
az, ki az a nő ? Mit akar a levél küldője s 
ki az a ki Leonának levelet mer küldeni ?

Lepheti-e meg kellemetlenebb érzés a 
sietve közeledő vőlegényt, ki rég eped a vi­
szontlátás kéjeit élvezni ?

Egyszerre elsikoltja magát Leona, a mint 
végig nézett a réten, észre vette Jenőt, ki 
éppen bejött az árkon.

— Az istenért tegye el a levelet Amália,
— Jenő jön, vőlegényem!— De Jenő látta a 
zavart.

— \ égre látlak, Jenő, megérkeztél!
— S hevesen hajtá szép fejét annak keb­
lére.

Az ara hallhatta vőlegénye szivének 
hangos verését.

Jenő megcsókolta Leona szép fejét, jól 
nézett már ki, teljesen viruló egészségnek ör­
vendett.

— Tekintsd meg e hölgyet Jenőm, ez az 
én párisi kedves nevelőném, mikor te a nép­
kertben minket láttál!

— falóban, kiálta Jenő fellehet a ke 
gyed arczát ismernem!

— Es a jó Amália rokona a tisztelendő 
urnák!

— ^ alódi Szerencsem rám nézve kisasz- 
szony itt léte! Tudom, hogy Leonával sok jó 
órát töltöttek távollétembeu!

— Igen igen, azt tettük ! — felelt Leona 
s karját Jenő karjába akasztván Amáliát is 

hívta magával
— Ha megengedik nagysádtok majd 

ké őbb bátyámmal! — feleié s szerényen tá­
vozott.

(Folyt, köv)

Papp Elek most kilépett az ajtón s a 
mint előttünk különösen hangsulyozá, látta, a 
mint Sáfrány s. jegyző (megérezvén a saját 
illatát) két bakterrel futásnak indult . . , A 
korcsmáros az egész eset alatt békésen szen- 
dergett (!) a dologról mit sem hallott (!) és a 
csizmákat szépen visszaadta vendégének.

Papp Elek tegnap tért vissza V.-Pircsre 
Polonyi Gézával, a h.-szoboszlói kerület leendő 
orsz. gy. képviselőjével. Fogadtatása oly im­
pozáns volt, hogy a vasúti utasokat is elbá­
jolta s hogy ily hatalmas fogadtatást még je­
löltnek e helyen nem rendeztek. — Nemcsak 
H.-Szoboszló, B.-Ujváros és Szovát, de V-Pércs 
és Mike-Pércs is meg van nyerve zászlónk 
ügyének.

Pedig ennek a fogadtatásnak a sikerét 
is megakarták hiúsítani, eddig ösmeretlen kor­
mánypárti kortesek, még pedig közönséges 
hamisítással.

A mint ugyanis megsejditették, hogy Po­
lonyi Géza és Papp Elek urak mégis csak 
jönnek V.-Pércsre, oly emberek, a kik 
előtt semmi eszköz sem pisz­
kos és a kik — ha kell — belövöldöznek az 
ablakon, ha kell csizmát lopnak és hamisita 
nak, (még nem tudjuk, kik?) egy táviratot küld­
tek a v.-pircsi függ. párt u j elnökének s ebben 
a Pólón i Géza n vét használva aláírásul, teg­
napra, tehát Polonyi érkezésének idejére, Deb- 
reczenbo, a Papp György vendéglőjébe hívtak 
meg a vámospircsi választókat, azon hozzáadás­
sal, hogy ételről italról gondoskodva lesz.

A táviratot a v.-p i r c s i állomáson ad­
ták le s azt a saját szemeinkkel láttuk. IL- 
Szoboszlón lett feladva s váljon lehet-e 
a h.-szoboszlói távírdánál levő kézirat utján a 
gaztett elkövetőjét kifürkészni ? A távirat ezéija 
lett volna az, hogy a V.P é r c s r e érkező 
jelöltre ne várjon senki, s hogy aztán a kor­
mánypárti lapokban hirdessék, hogy „a k é p- 
viselő u r kudarezot vallott A 
vasútnál egyetlen egy szál em­
ber sem várta, s gyalog kellett, 
esőben, sárban disz bevonulá­
sát megtartani a faluba Em­
bert ki meghallgassa, még úgy 
sem tudott keríteni“ sat.

Igen valószínű az, hogy ez az o k- 
mány ott fungált volna,a Polcnyira nézve ok­
vetlen kedvező kimenetelű választás elleni kér­
vényben is.

A gyalázatos csel azonban nem sikerült, 
mert éppen akkor, a midőn a választók s a 
távirat folytán készen állottak az indulásra, 
Polcnyival érintkezett emberek jöttek s őket a 
várva várt jelölt érkezéséről tudósí­
tották.

Polonyi jött is és impozáns fogadtatása 
lön a hamisítók méltó büntetése.

Ha peilig nyájas olvasónk av.t. hinnó. hocy
ezen sok és nagy botrány elsorolásával már 
kimerítettük a h.-szoboszlói kerület kormány­
párt! korteseinek bünlajstromát, az nagyon té­
vedne — most jön még a j a v a, most 
jön a legnagyobb botrány, a melynek színhe­
lye az A 1 s ő és F e 1 s ő-J ó z s a.

H.-Szoboszlóról, az ottani fényes fogad­
tatás után, Polonyi Géza elhatározta, hogy e 
két községet fogja meglátogatni, a melyekről 
tudvalevő, hogy van függetlenségi érzelmű 
polgára, de azokat a hivatalos pressio meg­
fél e m 1 i t e tt e. Három h.-szoboszlói polgár 
előzte meg a jelöltet, de azokat megérkezésük 
után rögtön hivatta a jegyző s eltolón- 
czolással fenyegette. A polgárok 
azonban elhatározták, hogy feladatukat elvég 
zik; elkezdtek korteskedni s úgy intézték a 
dolgot hogy mire őket a Felső Józsán 
keresték, már ott jártak az AlsóJózsán, 
mikor pedig itt kutatták, akkor már régen a 
másik községbe jutottak és sikerült is kitü 
zetniök mindkét helyen a Polonyi Géza nehány 
zászlaját! Szerencsésen kihúzták az időt a je­
lelölt megérkeztéig, a kivel együtt aztán nem 
gyűlésre, hanem barátságos beszélgetésre jöt­
tek össze egyik felsö-józsai elvtársunk házá­
ban, ki őket meg is vendégelte, amint a sze­
génységétől telhetett.

Nem sokáig társaloghattak még, a mi­
dőn nyílik az ajtó és belép rajta egy peczkes 
emberke, a ki óriási — bár kissé bizonytalan — 
léptekkel vonult a Polonyi asztalához és 
nem k i á 1 t va, de ordítva mondá a 
következőket :

„Jó napot, nagyságos Uram !
— Jaj lelkem — felelt Polonyi — nem 

vagyok én nagyságos, csakegy végzett képvi­
selő. Hanem hát jó napot, foglaljon helyet 
közöttünk !

— Nem azért jöttem én ide, hanem 
a ért, (íolytatá a homunculus) mert én az ura­
kat ha nem takarodnak ki mindjárt a faluból, 
vasra-v etetem!

Azután kérte emberünk a Polonyi Géza 
passzusát is !

Polonyi az egész dolgot tréfára vette. 
Mikor a pöttön emberke, nevére nézve — 
Szekeres, bemutatta magát, mint Felső 
és Alsó Józsa jegyzőjét, a ki azon a r éven 
hepeziáskodott, mert úgymond nyilvános — 
gyülekezéseket, előlegcs bejelentés nélkül 
tartam a törvény értelmében nem lehet, ak- 
lor Polonyi a jelenlevőket felvilágosította ar­
ról, hogy a jegyző először is nem f ő semmi 
községben, mert a f ő a biró maga ; másod­
szor arról, hogy ez nem gyűlés, hanem magán­
házban történő társas-összejövetel, ennél fogva 
a házigazdának joga van egyszerűen kidobni 
azt, a ki ilyen módon tolakodott be egy ma­
gán ház szentélyébe.

A házigazda nem is késett jól megmosni 
a hivatalos hatalmával így visszaélő jegyző 

fejét.

A megrökönyödött emberkének végre azt 
az ajánlatot tette Polonyi, hogy ő maga, azon 
esetben, ha Szekeres uram kimutatja itteni 
tartózkodásának törvénytelenségét, kész 100 
fÄot adakozni községi czélokra. de csakúgy, 
ha vesz‘é - esetében a jegyző is 50 forintot 
fizet.

A jegyző lakonicze kimondotta, hogy 
„Ennem ízet e k“. Erre persze lett nagy 
— kaczagás. És a mikor Polonyi Géza végre 
(az előrehaladt időre való tekintetből) sürget­
te a vasra veretes műveletének elkezdését 
a ettől a szándékától elállóit s már csakis a 
három polgárt íenyegette e 1 t o 1 o n c z o 
lássál. Éhből a kegyetlen szándékából sem 
lett g á 1 i c z k ő, sőt midőn Polonyi távozni 
készült, megállította szegény az ajtóban és 
igv szólott :

— Ne nehezteljen reám a nagyságos ur, 
hogy igy cselekedtem, de hát betetszik látni, 
hogy a fölebb valóim rossz néven 
vennék, ha ellenzékivé enged- 

olyan községet, a 
— kormánypárti

n é k tenni egy 
mely eddig
volt!

a bűnösök a
is a szegény községi jegyzők 

mivel látják hogy íéte- 
lük függ attól, mennyire tudnak korteskedni. 
— ily visszaélésekre, sőt bűntényekre is ve­
temednek. Bizonyára nem ők az okai annak, 
hogy Magyarországon a képviselők jelöltet 
vasráveréssel fenyegetik, alkotmányos 
jogaikat gyakorló orsz gy képviselő abla­
kán belövő Időznek és az ellenzéki 
választókat — a pártügy nagyobb dicsőségére 
hamisított táviratokkal mys- 
t i fi k á 1 j á k. . ein, ők erről nem tehetnek ; 
őket szánni tudjuk, a kiknek elég büntetés ez 
alárendelt állásukból íolvó komisz szerep ér­
zete és a feljebbvalóiktól nyerendő orr 
mert hiszen az ő tulbuzgalmuk csak használ 
hat a mi ügyünkne; s ekkor ki más lesz a 
szolgainrók bűnbakja, ha nem a szegény 
jegyzők ?

Oh ! a jegyzők nem a főbitnösök. Bűnös 
és vétkes az, a ki őket a botrányos visszaé 
lésekre felhasználja és a ki a bebizonyult vét­
ket elnézésével palástolja. Legvétkesebb pe­
dig az a kormány, a mely mellett ily módon 
korteskednek és mégis elég arczátlan azt állí­
tani trón, főrendek és népképviselők előtt, 
hogy nagy többségét a nemzet bizalmának kö­
szönheti.

A h. szoboszlói kerületben elkövetett 
visszaéléseket tehát nyilvánoságra hoztuk. 
Kérjük és követeljük azok megtorlását.

És várunk elégtételt kivált a megye 
főispánjától, a kiről tudjuk ugyan, hogy — 
mint buzgó kormánypárti — ennek az érdeké­
ben sokat tesz meg a választások alatt, de 
tudjuk azt is, hogy van annyi jó Ízlése, 
tart annyit a H -» zr r V 1 c »u tí m j i X.,
hogy ily csúnya és különben is kétes hasznú 
kortesfogásokat nem kíván senkitől, s hogy 
alantas közegeinek törvénysértő és tisz­
tességtelen körte s-üzelmei felett 
maga botránkozik meg legelősször, 
a midőn azok ily módon tudomására jutottak.

Máskülönben a Haj du megyének 
debreczeni házára éppen most készülő czi- 
merre kellene toldani Somogyvármegye térké­
pét a Bakonnyal és a híres somogyi 
levéllel egyetemben.

HE LYThTREK.
* A h -szoboszlói választás. Hajdumegye 

központi választmánya — az alispán elnöklete 
alatt — ma d. e ülést tartott s meghatározta 
a h.-szoboszlói képviselő választás napját. A 
választás f. hó 27 én. azaz holnaphoz egy 
hétre ej telik meg Vá'asztási elnök : C z e g
1 é d y Lajos szoboízlói polgármester. — jegyző 
Szívós Géza szoboszlói főjegyző Helyettes el­
nökök : Fogthüy Sámuel és Czeilig György, 
helyettes jegyzők : Kaszás józseí v.-p érési 
segéd-jegyző és Szekeres Bálint Józsai jegyző. 
Küldöttség! elnök : Sinay Károly M -Férésről, 
küldöttség! jegyző : Kohutovics János v.-pár- 
csi jegyző.

* Öngyilkossági kísérlet Említettük, hogy 
Szabói erencz nevű kőműves-segéd, 
öngyilkossági kísérletet követett el. — Sebe 
azonban nem veszélyes, mert sréttel töltötte 
meg a fegyvert, melylyel magára lőtt — A 
kórházban bevallotta az ápoló orvosnak, hogy 
az öngyilkossági kísérletet azért követte el, 
mert egy nagy munkából, hol számosán vol­
tak alkalmazva, egyedül őt bocsátották el, 
pedig szüksége lett volna a keresetre, mert 
adósságai voltak. Ezzel kapcsolatban megem­
lítjük azon mizerábilis állapotot, hogy a köz­
kórház annyira túl van tömve betegekkel, 
hogy ezeknek nagy része a földön fekszik, 
s még igy is kénytelenek sok beteget vissza­
utasítani. Mikor gondoskodik már a város e 
szégyenletes, ázsiai állapot megszüntetéséről, 
mikor építtet, már egy, a kor igényeinek 
megfelelő közkórházat ? !

* A debr. vadásztársulat tag 
jai ezenhel értesittetnek, hogy a társulat tiz 
tagja, f hó 23-án azaz vasárnap a Nagyerdőn 
szalonkára hajtó vadászatot tart. Gyülekezés 
a „keresztutcái“ reggeli.8 órakar. E vadászatra 
a társulat minden tagja a költségek arányos 
fedezésének kötelezettsége mellett meghivatik. 
Nyúl at lőni nem szabad, duvadakat igen. 
Eshetőleg vaddisznó is jöhet hajtásba. Az alá­
írási iv Pájer J. urnái van kitéve. Az el 
n ö k s é g.

* Kinevezés. A debreczeni m. kir. 
pénzügyigazgatóság, Takács János és Jóga 
Mihály díjtalan fogalmazó-gyakornokokat, dí­
jas fogalmazó-gyakornokokká nevezte ki.

* Jubileum. Irtuk, hogy az aradmegyében 
fekvő kis peregi ev. ref. egyház község száz éves

felállásának f. hó 23-án tartandó jubilemán 
főtiszt Révész Bálint püspök ur tartja az al­
kalmi egyházi beszédet E hírből — mint a 
Debr. Prot lap írja — annyi igaz. hogy az 
egyházközség csakugyan a püspök urat kérte 
föl az ünnepélynek imádsággal való megnyi­
tására de a ki e fölkérésnek, a hosszú ut fá­
radalmaira tekintettel, nem tehet eleget. Az 
egyházi beszéd ta-tására a Debreczeni Protes­
táns Lap szerkesztője : C s i k y Lajos hit- 
tanár kéretett föl. — ki is a meghívást elfo­
gadva, jövő hét végén indul el Kis Pereg fe­
lé. Szép ünnepély lesz ez, ha tudjuk, hogy 
110 évvel ezelőtt 37 református család kiü 
zetett Egyekről, Hajdumegvéből s honta­
lanul, tüzhelvnélkül lelkészt, tanítót tartva, 
legátust járatva, 10 év múlva, 1787 október 
havában Aradmegye déli részébe jutottak s a 
mostani Kis-Pereg helyén letelepedve. 100 év 
alatt virágzó egyházközséggé nőtték ki mago­
kat Az ünnepély további részleteiről még 
most csak annyit tudunk, hogy az elóimádsá- 
got Szél Kálmán esperes ur fogja tartani.

* H e g y e s i Mari asszonyt, a 
nemzeti színház kedvelt tagját, a napokban 
vezette oltárhoz Kafka Károly miniszteri tit­
kár. Mindkét név eléggé ösmeretes városunk­
ban is.

P h y 1 1 o x e r a. A bihari járásban 
Hegyköz-Pálvi és Hegyköz Száldobágv, vala­
mint a szál ár di járás Csatár községek szőlő­
iben a phylloxera jelenléte constatáltatott.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1887. 
évi okt. hó 19-től okt. 26 ig 30 kr. Erdei 
Jánosnál morgó-uteza 587. sz alatt. 32 kr. 
Kolb Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt.
• >2 36 kr. Rácz Györgynél Cz^gléd utcza 
2599. sz a., 34 kr. Erdei Ferencznél 
Csapó-utcza 240. sz a. bárány-uteza 2284. 
sz. a, Balog Jánosnál Mester-űb.za 1371 sz. 
a. Csapó-utcza 471 sz. alatt, 36 kr Rácz 
Györgynél csapó-utcza 10 sz. a rózsatér 10. 
sz. a. Erdei Jánosnál sas-uteza 3. és 18. sz. 
a. Hatvan u. 1517., Szentesi Jánosuál rózsa 
tér 11. sz. Szt. Anna utiza 2267 sz a. Kolb 
Jakabnál Mester utcza 1113. sz a rózsatér 10. 
sz. a. 44 kr a három izraelita székben a pi- 
aczon — Minden többi bejei. 17 mészárszékben 
pedig 40 kr. Jegyzet: Magyar Gábor 
három székiben 1 kiló hús nyomtaték nélkül 
8 krral drágább.

A közönség köréből.*)
Tek. szerk. ur !

E hó 17-én a színháznak földszinti 
helyiségén voltam, mig kis lányom egy csa­
láddal, az emeleti zártszékben foglalt helyet. 
Az utolsó felvonás közepe táján, egy pár 
darabka ezukrász süteménnyel, de meg hogy 
a gyermeket kijövés alkalmával el ne — 
téveszszem, felmentem az emeleti zártszókhez
" - U..... t B."..™rr,rolrat Ztarlttna A. mi.a
az itt alkalmazva levő jegyszedőnő egy 
közrendőr kíséretében utánam jő, a rendőr 
durva, goromba modorban szólitott fel az 
onnani távozásra, nem csak, hanem mivel ta­
lán ezen rettenetes vakmerőséget a kapi­
tánynak lett volna bejelentendő, nevem után 
kérdezgetősködött. — Azt vagyok bátor 
kérdezni a színházi igazgatóságtól, és egyúttal 
a nagy közönség bírálása elé terjeszteni : van 
e joga a rendőrnek egy szinházi belépti jegy­
gyei biró atyát megszólítani azért, mert 
gyermekéhez pár perezre az emeleti zártszékbe 
felmegy, és ezen megszólítást oly durva pi­
masz gorombasággal tenni, mint azt tette ve­
lem a 39. ez. rendőr ? Ha ily eljárás talán 
az igazgatóság tudtával történik, a mit ugyan 
nem tételezek fel, úgy nem lesz csoda, ha a 
színház látogatástól elmegy a közönség kedve.

Debreczen, 1887 okt. 18.
Kleinfeller Károly

kőrajzoló és a kőrajznyomda művezetője.
*) Ezen rovatért melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóha- 
tóságokkal szemben vállai felelősséget.

SZEKESZTŐI
N. I. urnák, helyben, 

közölnünk,

Debr.
POSTA

• Lehetetlen a dalokat

Színház.
Holnap, csütörtökönn, adatik a

Vasgyáros.
Társadalmi dráma.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre 
Kutas! Imre

Bt

az összes orvostudományok tudora,

sebészmütő (Operateur)

volt mutősegéd a budapesti egyetem I. 
sebészi kórodáján s a fővárosi közkórház

bőr-beteg
osztályának volt alorvosa.

Rendel: d. e. 8—9 óráig 
» d. u. 2—4 „

Lakik: Batthyánv-uteza 2560. szám ahtt 
(Stiber-b áz.)
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Vau szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
miszerint

a helyi fópiaczon, Czégély-féle 1904. sz. alatti házban

KEGYELET”
temetkezési intézet

czim alatt, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

uj temetkezési intézetet nyitottam.
Előnyös összeköttetéseimnél fogva azon helyzetben vagyok, 

hogy a legszerényebbtől a legdíszesebb temetéseket,

legjutányosabb árakban
számíthatom.

A midőn uj vállalatomra a n. é. közönség b. figyelmét és elő­
forduló gyászos eseteknél kegyes pártolását tiszteletteljesen kérem, 
Ígérem, miszerint főtörekvésem oda irányuland, hogy pontos és szolid 
eljárásom által a n. é. közönség b. bizalmát és pártfogását minden 
tekintetben kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Fischer* János.

Gyümölcsfák
a kir. gazdasági tanintézet 
kertjében kitűnő minőségben 
eladók 3—4 éves magas tör­
zsű fák, dús gyökérrel. Meg­
rendelések elfogadtatnak mai 
az őszi ültetésre, tavaszszal 
pedig csak márczius vé­
géig az igazgatóságnál szó­
val vagy levélben. Árjegy­
zék bérmentesen küldetik.

íGZIGARETTA PAPÍR
a valódi

ILE H0UBL0NI
íranczia gyártmány.

Gawley és Henry-tdl Pár.sban.
Utánzásoktól mindenki ovatik. _____

Lztii papiros Dr. Polli J. J., l>r. Ludvig
É„ Ur. Lippmaiin L. urnák,

a bécsi tg)etem v egy um tanárai áital a tegm ie- 
gebben ajánltatik, még pedig kitűnő volta, s ha­
tározottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert 
ehhez az egészségre nézve káros befolyással bírt 

semmmunüanyajj^iinc^egyitvm^^

Cs. kir. szabadalmazott hygieniai kérvénye 
a száj és fogak ápolására

Ur. Faber C. Hl. orvoetudorfól,
a mexikói császár udvari orvosa, a becsiilet-ie- 

gio lovagja.
Eucalyptus-száj-eszenczia

(jutalmazva I878ban, Párisban)
kitünően hat a ragályok ellen, védszer a dipbte- 
ritis ellen, nélkülözhetetlen mindennemű nyak­
fájdalomnál, a száj és gyomor rossz szaga el­
len, fogfájás ellen. A gyermekeknek gargarizálás 
végett az iskolába való menetel és kijövetel után 
igen ajánlható. A szobák fertőtlenítésénél nél­
külözhetetlen. Egy pal czk ára 1 írt 20 kr. o. é.
Különleges száj szappan: ,Puritas.“

Az egyetlen, mely az 1862-iki londoni kiál­
lításon éremmel tüntettetett ki, mivel a legal 
kaimasabb eszköz a fogak jó karban való t rtá- 
sára nézve. Egy doboz ára 1 frt o. é.

Garantirozott Puritas fogkefék
préselt bükkfából és vegyileg megedzett szőr­
ből 1 drb ára ;>0 kr.

Kaphatók : Debreczenben G ö It 1 Nándor 
gyógyszertárában, Miskolczon Dr. Szabó F., Dr. 
Szabó C. gyógyszerésznél, Egerben Göllner Lö- 
rincz gyógyszerésznél, Szécsenyben Pokorny P. 
gyógyszerésznél, Miskolczon Mahr Károly di<z- 
mükereskedésében. Kurucz J. gyógyszerésznél 
Miskolcz - omka Kálmán füszerkereske ő Szalmán. 

Főraktár: Becs, I. Bauernmarkt 3.

yAc-smir.B dk i.Nh-iQtniTTK 17, rne BéraT>ger. a PARIS

Solid üiftsiepi ajándék.
Csak is 4 frt. 50 kr. osztrákértékben.
Ez áron adunk, mától fogva egy étel-garnitú­
rát, az igazi cs. kir. és egész Európára nézve 
szab .dalmazott phsenix-ezüstből ; örökké és 
mindig fehér marad, mint a 13 karátos ezüst, 
cs. kir. szabadalommal dlátott posta-dobozba 
csomagolva, áll hat db ászt li késből, beforrasz- 
tott aczél pengével, 6 db evőkanálból, koroná­
val", 6 darab evővillából, egy darabból és 
koronával, 12 kávéskanál koronával, asztali 
csÖDgetyü, a legfinomabb gravirozásokkal ; 
mind a 31 darabot egyszerre vásárolva, 4 frt 
50 kr.-ban o. é adunk, minden világrészbe 
való szétküldés cs. kir. postai utánvétellel, 
vagy pedig az összeg előieges beküldése mel­
let történik. Szives ajánlatok iniézendők B. 
BalzaCZ, Wien II, untere Augerstentrasse 
központi kiadó-hivatal.
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KÖNYV- és IÍOXYOMDAJA
Debreczenben, Föpiucz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
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I, ezüstérem 1879 |

__________  >|
1 LONDON.*

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
él - boa*- «PH a» *•! *e.;s»«>5«K «1 * mx «*• tfe «* Ea 4

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

# ROVATOZOTT IVEKET; *
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hi bánéi kid, a ie^j Hiá­

nyosabb árban eszközöltetnek.
A. papír* ^yár*i árban számittalik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN” ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
KÚT A S I IMRE könyv- és kőn vont da tulajdonos.
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